
附件 1：

《服装设计基础》 课程思政设计示范课程方案

一、课程基本情况

1、课程简介及教学目标

《服装设计基础》是服装设计与工艺专业学生的主干专业课程。该课程是讲述服装款

式设计规律、色彩组合规律、服装装饰配套组合设计等技巧，同时讲授与服装设计相关的

知识。是一门实践性、艺术性较强学科，具有艺术和技术相互融合、理论和实践密切结合

的实践性较强的学科，具有理论性和实践性两个重要性质。是以服装制图、服装工艺、服

装面料、服装美术等先导课程为基础，是为电脑服装设计、立体裁剪等后续课程提供依据。

在实际工作中它也是进行服装制版和服装工艺的重要依据。

《服装设计基础》的教学目标是针对中职学生的特点，因材施教，突出能力培养，促

进知识、能力、素质协调发展。努力实现三个目标：

1.通过设计训练，挖掘学生潜在的创造力，激发设计才能，培养学生的创造能力。2.

通过专业实训，让学生掌握流行的、实用的创意方法和设计技巧，培养学生的专业技能。3.

通过企业实训，加强团队协作意识和交流沟通能力，锻炼学生综合素质与职业能力，培养

学生的职业素养。

通过服装设计的学习，让学生熟悉服装设计的四大要素、服装款式、服装材质、服装

色彩、服装图案的设计技巧和表现手法，能够独立设计完成各类别的设计项目，达到设计

师助理的技能要求。学生能够深入体会中外服装作品的艺术魅力，提高服装鉴赏能力、思

想道德修养和精神文化素养，提升中华文化认同感，增强中华文化自信，弘扬爱国主义精

神。

2、课程内容

本课程以课程标准为依据开展，主要内容有了解服装设计、服装廓形分类、服装部件

设计，服装款式设计，时装画技法、服装配件设计、服装色彩搭配设计、服装的图案设计、

服装主题系列设计等。

二、思政教学设计及内容

德育教学内容体系

章节（项

目）

章节（任

务）
知识点 思政元素 实现形式

1 1 服装人体知识

生命教育，激发

学生的爱自己，

爱他人的情感

通过人体的自

然美，培养学生

爱自己，爱他

人，尊重生命的

意识。

2 服装廓形分类
整体意识，大局

观

通过对不同廓

形的服装分类，

除异求同，培养



学生的整体意

识欲大局观。

3 服装部件设计
精益求精的工

匠精神

通过局部细节，

将以小见大，体

现细节美。

2

4 服装款式设计
职业意识培养

通过介绍不同

职业服装的款

式特点，开展职

业素质培养。

5 时装画 爱国主义教育

通过对中国服

装文化的讲解，

著名插画师介

绍，开展爱国主

义教育。

3

6 服装配件设计
团队合作的重

要性

通过配件与整

体的关系，培养

团队意识。

7 服装色彩搭配设计
强调清水绿水，

环境保护

用大自然的色

彩，结合当下的

环保服装设计，

与学生交流如

何积极响应国

家的号召，绿水

青山就是金山

银山。

8 服装的图案设计

培养家国情怀，

对传统文化的

尊重及创新精

神

通过对传统纹

样的学习，古为

今用，感受民族

自豪感。

4 9 服装主题系列设计

培养学生良好

的审美趣味、民

族自豪感以及

精益求精的工

匠精神

从中国传统图

案中汲取设计

精华，传承工匠

精神，坚定文化

自信



三、教学方法及手段

课程思政建设是全面提高人才培育质量的重要任务，是落实立德树人根本任务的战略

举措。本课程基于“做中学，做中教”的教学理念，以学生为中心，依托服装专业资源库，

采用案例分析的方法让学生对古今中外等服装作品进行欣赏、了解背景、创作方法等，通

过中国艺术灿烂辉煌的艺术成激发学生热爱中华文明的情操，对传统文化、传统思想价值

体系的认同与尊崇。通过对古代匠人艺术作品的分析，培养学生不怕苦不怕累，精益求精

的工匠精神。

在教学过程中，合理利用信息技术突破教学重难点。综合运用教学资源平台、学习通

移动端、微课、问卷星、 小游戏、微信等信息化手段，结合学生学习兴趣及专业特点， 提

高课堂效率。

四、教学效果

（一）任务驱动，阶梯递进，优化课堂效果

在课堂教学过程中，通过项目教学，任务驱动教学模式，由浅入深，层层递进，根据

教学目标，结合教学内容以及实训教学环节，充分利用信息技术突破重难点。

1.布置任务，引入新课，课前，学生观看微课完成课前讨论、并准备好实训工具，教

师查阅评论并和学生线上交流，了解学生课前自学情况，激发学生学习兴趣，节省课堂时

间。

2.运用科学合理、普遍适用的“过程考核+能力培养”评价方式体现职业学校的教育效

果。基于此，本课注重过程性考核，注重学习过程给学生带来的职业认同感。过程性考核

作为记载学生课程总成绩的一部分，可以更全面地测评学生的学习效果，便于教师因材施

教，也有利于学生及时发现和弥补学习中的薄弱之处。

（二）全过程渗透思政元素，树立学生正确价值观

课前，利用传统的服饰文化，名人名言，为学生设定目标、内容和方法，通过自学传

统服装知识，形成感性认识。

课中，以活页的方式切入，引导学生思考服装的历史文化，服装与经济，政治的关系，

人物与服装相关的宗教信仰和风俗习惯等；深刻认识服装在艺术上具有复杂性，在文化上

具有多元性，是民族文化的综合产物。

课后，布置课后作业，如：通过收集调查当地或自己家乡的风俗文化完成传统元素学

习，引导学生关注家乡传统风俗，激发学生热爱中华文明的情操，并树立起通过自己的努

力在艺术创作中将中华文明发扬光大的理想。

思政教育是潜移默化的，在授课的过程中，适时地引出“家国情怀”、“工匠精神”

等主题，让学生在学习专业技能的同时，穿插一些关于学习方法和学习模式以及探讨热点

时事，从中学习如何为人处世，在生活、工作、学习中如何平衡，这些对于学生来说是无

比珍贵的经验，对学生以后的人生有一定的帮助，才能真正做到了既教书，又育人。



附件 2：

《服装设计基础》课程思政教学设计（实训课）

授课教师：唐婷婷

实训课题 东方型服装的图案设计

实训班级 19 服装 1 班 实训地点 2203 实训课时 2

实训时间
第 15 周 星期四 第 5.6

节
实训方式 □√授课 □√示范 □视频√ □√练习

教学分析

教材分析

《服装设计基础》是服装设计与工艺专业规划教材，以项目教学法为

主导，本课选自教材里面服装图案设计，它是服装设计的核心技能之

一。

学情分析

1.教学对象：中等职业学校服装设计与工艺二年级学生；

2.学习特点：好奇心强，思维活跃，喜欢探索新事物；

3.认知基础：已学习服装材料，服装色彩等基础知识

思政分析 培养学生良好的审美趣味、民族自豪感以及精益求精的工匠精神

实训目的

知识目标

通过中国传统文化宣传视频让学生了解东方传统元素，并学会从传统

元素里找到具有东方特色的造型﹑图案﹑色彩与面料，从而运用到服

装设计上

能力目标

学会图案设计的构思与设计，提高鉴别鉴赏能力

因材施教，锻炼团队协作能力，明确职业目标，运用体验式教学理论

形成本课程的教学策略。

素养目标

1.培养学生的创造性思维。

2.培养学生积极的生活心态和审美情趣。

3.在欣赏民族艺术中激发学生的学习热情，培养学生的民族自豪感。

实训准备

及注意事

项

准备相关绘图工具（铅笔，颜料，马克笔，双面胶，剪刀，白纸）

实训重点 了解传统元素的种类以及如何利用这些传统元素来进行现代服装的设计

实训难点 东方型图案设计的构思，运用所学知识尝试进行东方型服装设计



实训方法 1、直观讲解法；2、欣赏、讨论法；3、示范、实训

实训环节 实训内容
思政教学点

及实现方式
教师活动 学生活动 设计意图

组织教学

及安全教

育

( 4 分钟)

1、课堂礼仪

2、防疫安全教育

3、分组教学

4、教师整顿课堂秩

序，学生领取东方型

服装设计的相关资

料

通过讲解防疫安

全知识，培养学生

良好卫生习惯，保

持忧患意识，树立

学生履行时代赋

予使命的责任担

当。

1、清点学生出

勤情况，填写

考勤记录；

2、检查学生的

着装（头发扎

好）。安全教

育：课室通风

3、领取本节课

相关材料

1、整理桌面

做好上课准

备；

2、学习防疫

知识；

3、检查实训

工具是否准

备齐全；

4、领取新资

料

1、为开展课堂教

学做好准备；

2、培养学生安全

意识和珍爱生命

的意识；

3、稳定学生情绪，

把学生带入课堂

新课导入

(5 分钟)

引言：民族的即是世

界的，自中国第一夫

人彭丽媛将中国风

引领到世界，便再次

掀起一股中国风热

潮，中国从来都不乏

经典，缺的是一个引

领的方向。

（中国风服饰图

片示范）

1.提问：中国传统

的民族元素有哪

些？

2.播放视频：《中

国传统文化宣传

片》（2 分钟），

让学生感悟传统

文化魅力，并引导

出本次任务：“东

方型服装图案设

计”。

列举一些传统

的文化知识，

为什么有些衣

服你会觉得很

传统。（款式、

图案）

学生聆听、

思考并解答

（中国传统

服装元素：

盘扣

中山领）

打开思维、激发兴

趣

让学生感悟传统

文化魅力

体会第一夫人彭

丽媛的爱国情怀

新知学习

1．传统风格图案：

凤、龙、民间剪纸，

青花瓷，敦煌壁画等

2.服装图案主题设

计范例——青花瓷

图案设计

3.服装图案主题设

计赏析。

启发提问：刚才我

们看到的设计作

品里分别采用了

中国哪些传统元

素？她们是如何

把传统元素与服

装结合的？除了

这些之外还有哪

些具有东方特色

的元素可以运

1.东方传统服

饰展示，重点

突出服装上的

刺绣图案与花

纹。

2.屏幕放映观

看中国风服装

发布会视频（6

分钟），让学

生亲自去感受

学生聆听、

思考并解答

（青花瓷，

敦煌，中国

红）

体会到传统文化

的博大精深

感受历史文化，感

受服饰文化之美



用？ 东方型服装的

魅力。3. 联系

东方型服装的

前景与市场需

求，讲述社会

实用性。

实训步骤

（ 28 分

钟）

1、任务分析

2.任务实施

提供图片让学生进

行服饰图案的设计

3.学生通过思维导

图找出传统元素，进

行灵感来源与设计

素材提取。

4.确定材料与色彩，

款式细节。

5.任务分工，完成设

计计划。

6.组内自评，选出优

秀作品展示。

1、通过欣赏中国

传统服饰，提问学

生，让学生学会观

察，拥有发现美的

眼睛，建立良好的

审美趣味。

2、通过案例分析

讲解中国古代艺

术作品服饰文化，

增强学生的民族

自豪感，让他们心

中升腾起为中华

民族伟大复兴“中

国梦”而努力的豪

情。

3、通过让学生提

取传统纹样并运

用，让学生学会古

为今用，学会创新

融合。

教师借助电教

平台、教材图

片进行讲解、

提问解析。

布置实训任

务：根据主题

进行图案设

计，并制定服

装图案运用。

学生聆听、

笔记、观察，

回应教师提

问。

按要求实

训，增强学

生的创新意

识，提高学

生的审美能

力。

通过了解传统元

素，传统图案的取

材和艺术特点，拓

宽学生进行东方

型服装设计的思

维。

实训评价

（ 5 分

钟）

展示作品，相互评价

通过小组互评，加

入竞争机制，培养

学生积极进取的

思维。

1、学生将作品

拍照上传。

2、各小组互

评、组长对组

员进行评价。

1、各小组展

示作品，上

传作品。

2、互评作品

培养小组之间的

团结合作能力，沟

通表达能力。

课后作业

（ 1 分

钟）

选取一个传统文化主题，设计一款东方型图案，并将图案应用在服装设计中。



板书设计

1.民族的才是世界的。

1．传统风格图案：凤、龙、民间剪纸，青花瓷，敦煌壁画等

2.服装图案主题设计范例——青花瓷图案设计

3.服装图案主题设计赏析。

教学组织

流程图
通过情景引入新课→讲授新课知识→进行练习巩固知识→进行小结→布置作业

诊断与改

进

通过案例分析讲解中国古代服饰上的传统纹样和传统元素，让学生感受传统文化的魅

力，学生能在实训中准确临摹传统图案，也会简单运用传统元色，但学生的创新思维开发不

够，古今结合是关键，如何将传统纹样与现代服饰结合起来最关键。


